2024-2025学年广东省广州市番禺区八年级上学期期末物理试卷及解析
一、单选题：本大题共10小题，共30分。
[bookmark: 9e0c6470-73bb-45fd-9a9d-35f11ecc3220]1.在体育活动中，同学们经常使用到下列球类器材，其中直径最接近4cm的是(    )
A. 乒乓球	B. 实心球	C. 排球	D. 篮球
[bookmark: 116ee46b-6e9b-49e1-8ce4-822f093bb939]2.[image: ]如图是某声音测试仪在同一位置测得同一声源发出的甲、乙声音强弱等级的示数，则下列选项正确的是(    )
A. 该仪器用于在传播过程中减弱噪声
B. 声源发出甲声音时振动幅度较大
C. 甲声音的传播速度较快
D. 声源发出甲声音时每秒振动次数较多
[bookmark: 453bde9f-f63d-408d-b0b8-3df380d7a60e]3.大人牵着小孩去坐车，一起走了50m，其中大人共走了80步，小孩共走了180步，则两者全程的平均速度相比(    )
A. 大人快	B. 小孩快	C. 一样快	D. 无法确定
[bookmark: 8c69cdbd-91ac-4976-8f57-4bcd7bb9f465]4.[image: ]夏天将杯中的液态氮沸点为倒入常温的水中，水面会产生固体，水面上方会产生“白气”，如图所示，下列说法正确的是(    )
A. 固体产生的原因是液态氮凝固形成
B. 固体产生的原因是水凝固形成
C. “白气”是液态氮汽化形成
D. “白气”是水汽化形成
[bookmark: e75017b1-32c5-4a2b-ac94-44aad56f63fb]5.“声纹锁”能识别主人说出的“口令”并自动解锁，而当别人说出同样的“口令”却无法让锁打开。声纹锁能识别主人身份主要是依据声音的(    )
A. 音色	B. 音调	C. 响度	D. 音速
[bookmark: c6ba83eb-7915-454a-92c8-6fabc89d4e60]6.[image: ]小昕坐飞机去旅游，当飞机在高空平稳飞行时，她从背包中取出一袋密封的薯片，发现薯片袋子比起飞前膨胀一些。若如图的点M表示起飞前薯片袋内气体的“”关系，则能正确表示起飞后袋内气体的“”关系的是(    )
A. 点N
B. 点O
C. 点P
D. 点Q
[bookmark: 4d06995a-03ca-4e4f-a3b1-933f6550eefd]7.如图甲，市场上有一种指针式寒暑表，是用双金属片作为感温元件的。不同物质在升高同样温度时，膨胀程度通常是不同的。已知在升高同样温度时，铜片比铁片的膨胀程度更大。如图乙所示，如果把铜片和铁片铆在一起，当温度变化时双金属片就会弯曲。关于寒暑表下列说法正确的是(    )
[image: ]
A. 根据液体热胀冷缩的原理制成
B. 此时的气温是
C. 温度升高时双金属片会向铜片一侧弯曲，形如“U”
D. 温度升高时双金属片会向铁片一侧弯曲，形如“∩”
[bookmark: 51fd4b00-b4dd-4a60-ac0d-70dab0671b22]8.如图所示，烛焰、凸透镜和光屏三者的中心在同一高度，该凸透镜的焦距为10cm，凸透镜和光屏的位置保持不变。要在光屏上得到一个缩小、倒立的像，蜡烛应放在(    )
	[image: ]


A. A区	B. B区	C. C区	D. D区
[bookmark: 3a3f73be-ab98-4670-8180-95547b0794d0]9.往水中加入盐后，会对水的凝固点产生影响。图甲是盐水凝固过程的温度-时间图像。图乙是将一个装有冰水混合物的试管放入正在熔化的盐冰水混合物中，环境为标准大气压。则下列说法正确的是(    )
[image: ]
A. 图甲盐水从第开始凝固	B. 盐水凝固过程中吸收热量，温度不变
C. 盐水冰的熔点是	D. 图乙试管中冰水混合物中的冰会变多
[bookmark: 4de43dce-0a90-46a0-83d3-c3dea4587198]10.[image: ]《考工记》著于春秋战国时期，是我国流传至今年代最早的关于手工业技术的文献。其中记载了一种通过太阳的影子辨别东西方位的方法，如图所示，在水平地面上的O点竖立一根木杆，从早晨到傍晚，木杆的影子从图中的OA处运动到OC处，则C点在O点的(    )
A. 南方
B. 北方
C. 东方
D. 西方
二、作图题：本大题共2小题，共4分。
[bookmark: f78a4720-c6b2-4a18-a56a-ee787ca70bc3]11.[image: ]如图，平面镜上方一点光源S，请用平面镜成像作出S发出的一条光线经平面镜反射后经过A点的光路图。


[bookmark: 070c4cff-ea73-4b6c-b1ab-7183cdbce20f]12.[image: ]如图，小明站在池塘边看见水中有一条鱼，A、B两点是鱼的像点或物点，请完成小明看到水中鱼的光路图。


三、实验探究题：本大题共4小题，共29分。
[bookmark: 75ff6ded-fa2f-42b9-bd61-ecf864b6f6dd]13.[image: ]如图所示，甲、乙为两个相同的音叉，B是粘在甲音叉叉股上的小平面镜，C为一较大的平面镜，A为固定的激光笔，D为天花板。实验时，用橡皮锤敲打音叉乙，听到声音的同时，会观察到天花板上的光斑发生晃动。
光斑晃动说明音叉甲发生了______。
该实验说明音叉乙发声的______选填“能量”“信息”可以传递给音叉甲。若在月球上做该实验，光斑______选填“会”“不会”发生晃动。
若增加橡皮锤敲击音叉乙的力度，可看见光斑在天花板上晃动的幅度会______选填“变大”“变小”或“不变”。
[bookmark: 3005f762-a71b-44d6-8d32-9a177d639b95]14.[image: ]在探究液体蒸发特点的实验中，小明将两支相同的实验室温度计a、b竖直悬挂在同一干燥房间的天花板上，并相隔一定的距离如图所示，请你回答下列问题：
实验前，两支温度计的示数均相同且如图所示，则表明此时房间内的气温为______。
小明在温度计a的玻璃泡上不涂酒精，用扇子扇，观察到温度计a的示数______选填“变大”“不变”或“变小”。在温度计b的玻璃泡上涂抹酒精，用扇子扇，观察到温度计b的液柱______选填“上升”“下降”或“不变”，这是因为______。
如果时间足够长，下列选项中能反映温度计b的读数随时间大致变化的是______。
[image: ]
[bookmark: 246ee5bb-5ca0-4356-bed1-828154346364]15.某物理兴趣小组用如图所示的实验装置“测量小车运动的平均速度”，实验中，他们将小车从带刻度的斜面A点静止释放，并同时按下电子停表开始计时，图中圆圈内显示了小车位于A、B、C三点的时刻数字分别表示“时：分：秒”。
[image: ]
若选坡度特别大的斜面进行实验，会造成测量的______选填“时间”“路程”误差较大。
小车从A点到B点的路程______ cm，从A点运动到B点所用时间______ s，小车在AB段的平均速度______。
下列选项与小车从A点下滑到C点过程中运动情况最接近的是______。
[image: ]
[bookmark: 4295529b-9d99-4ba4-ab9c-e450f4627985]16.某物理兴趣小组想测量某种饮料的密度。
把天平放在水平台上，游码调至左端零刻度线处，此时天平的指针位置如图甲所示，这时应向______选填“左”“右”调节平衡螺母，使天平水平平衡。
[image: ]
测量过程如下：
①如图乙所示，用天平测出烧杯的质量为______ g；
②将饮料倒入量筒中，测出其体积为；
③将饮料倒入烧杯中，用天平测出饮料和烧杯的总质量为；
④算出饮料的密度为______；
上述实验步骤所测出的饮料密度会比实际密度______。
如图丙找来两个相同的烧杯，分别装入体积都为V的水和上述饮料，再用调好的天平但不用砝码的情况下，小明也测量出了饮料的密度水的密度为。步骤如下：
①将装有饮料的烧杯放在天平的左盘，装有水的烧杯放在右盘；
②调节标尺上的游码使天平平衡，读出游码对应的刻度值为；
③饮料密度的表达式为______。用题目中给出的物理量符号表示
四、计算题：本大题共4小题，共27分。
[bookmark: 4762698f-f5e4-4136-a49a-d83b8afd200d]17.如图，物体AB上一点P发出的光通过焦距为10cm的凸透镜，其中光线a平行于主光轴，光线b穿过透镜光心射在光屏CD上的Q点。
①画出光线a经过凸透镜后的完整光路图。
②物体AB经凸透镜______选填“能”“不能”在光屏CD上成清晰的像。
③若把光屏模拟成人眼的视网膜，该光路图跟______选填“近视眼”“远视眼”形成原因的光路图相同。
	[image: ]


[bookmark: bf2bde2a-c4c6-4332-8998-89107292515e]18.如图甲为传感器通过发出和接收超声波来检测汽车速度的示意图。
[image: ]
已知超声波的速度为，某次检测车速时，传感器从发出到接收超声波信号用了，则超声波信号遇到汽车时，汽车与传感器之间的距离是______ m。
利用传感器测得某一汽车在平直公路上运动的图像如图乙所示，汽车运动的速度为______，请在图丙中画出汽车运动的图像。
若认为汽车是静止的，则所选择的参照物是______选填“该车司机”“传感器”或“地面”。
[bookmark: ea2c1559-abbc-4839-bc4d-402aee99ad81]19.心电图仪通过一系列的传感手段，可将与人心跳对应的生物电流情况记录在匀速运动的坐标纸上如图所示。测量相邻两波谷的时间间隔即每次心跳的时间间隔，便可计算出内心脏跳动的次数，也就是心率。同一台心电图仪正常工作时测得甲、乙的心电图分别如图所示同一台心电图仪输出坐标纸的走纸速度不变。若医生测量时记下甲的心率为60次，即每次跳动的时间间隔为1s。求：
坐标纸移动的速度为多少。
乙每次心跳的时间间隔。
[image: ]
[bookmark: 337e87d0-7394-4399-b790-fb8ee5e94816]20.[image: ]小芳把量筒放在电子秤上，并往量筒内加入某种液体。表中记录了这个过程中对应的量筒示数V和电子秤示数m的4组数据。请回答下面的问题：
	数据组别
	量筒示数
	电子秤示数

	1
	0
	20

	2
	20
	40

	3
	40
	60

	4
	60
	80


根据表中数据，在图中描点连线作出量筒示数V和电子秤示数m的关系图。
求量筒的质量和该液体的密度。




答案和解析

1.【答案】A 
【解析】解：
A、乒乓球的直径在4cm左右；故A符合题意；
B、实心球的直径在10cm左右；故B符不合题意；
C、排球直径为22cm左右；故C不符合题意；
D、篮球的直径为24cm左右；故D不符合题意。
故选：A。
此题考查我们对常见物体长度的估测，根据对日常生活中常见物体和长度单位的认识，选出符合题意的选项。
长度的估测，必须熟悉一些常见物体的长度，以此为标准对研究对象作出判断。
2.【答案】B 
【解析】解：该仪器是测量声音大小的，即响度，故A错误；
B.声源发出甲声音时振动幅度较大，故B正确；
C.甲、乙声音的传播速度相同，故C错误；
D.声源发出甲、乙声音时每秒振动次数相同，因为是同一声源，故D错误；
故选：B。
声音是由物体振动产生的；声音的传播需要介质，真空不能传声。
音调是声音的高低，由发声体的振动频率决定，频率越高，音调越高；频率越低，音调越低。
音色是发声体的声音品质，由发声体本身的特征决定，是区别声音的重要标志。
响度指声音的强弱或大小，与振幅和距离发声体的远近有关，振幅越大，响度越大，距离发声体越近，响度越大。
该题考查了声音的传播条件、声音的传播速度、声音的特性等基本知识，是一道综合题。
3.【答案】C 
【解析】解：大人牵着孩子一起走了50m，他们的路程s相同，运动时间t相同，则速度相同，大人小孩运动的一样快。
故选：C。
物体的速度等于路程除以运动时间，大人与孩子的路程、运动时间都相同，由速度公式可判断两者的速度大小。
解题时要注意：运动快慢取决于物体的速度，大人与小孩的路程、运动时间都相等，则他们的速度相等，他们的运动快慢与他们走了多少步无关。
4.【答案】B 
【解析】解：夏天将杯中的液态氮沸点为倒入常温的水中，会变成气态，属于汽化现象，汽化吸热，使水的温度降低，一部分水会凝固成冰；同时，周围的水蒸气发生液化，形成“白气”，综上所述，只有B正确，ACD错误。
故选：B。
物质由液态变为气态的过程叫汽化，汽化吸热；物质由气态变为液态的过程叫液化，液化放热；物质由液态变成固态的过程叫凝固，凝固放热。
此题考查了常见的物态变化现象及吸放热情况，是一道联系实际的应用题，难度不大。
5.【答案】A 
【解析】解：音色是声音的特色，与发声体的结构和材料有关，不同发声体的音色一般不同，因此声纹锁主要依据声音的音色来识别主人身份的，故BCD错误，A正确。
故选：A。
音色是声音的特色，与发声体的结构和材料有关，不同发声体的音色一般不同。
本题考查了音色，比较简单。
6.【答案】A 
【解析】解：因为质量是物体的一种基本属性，当飞机在高空平稳飞行时，这袋密封的薯片的位置虽然变了，但薯片和袋内空气的质量均不变；而袋子比起飞前膨胀一些，
则袋内气体体积变大，由于气体的质量不变，根据公式可知，袋内气体密度变小。
据“”关系图可知只有点N对应气体的质量与点M对应气体的质量相等，且N对应气体的体积大于点M对应气体的体积。
故选：A。
质量是物体的一种基本属性，与物体的状态、形状、温度、所处的空间位置的变化无关；
根据公式判断袋内气体密度。
本题考查了质量与体积的关系，抓住质量是物体的一种基本属性是解题关键，难度不大。
7.【答案】D 
【解析】解：根据固体热胀冷缩的原理制成，故A错误；
B.表盘分度值为，此时的气温是，故B错误；
温度升高时铜片比铁片的膨胀程度更大，双金属片会向铁片一侧弯曲，形如“∩”，故C错误，D正确；
故选：D。
根据固体热胀冷缩的原理制成。
根据表盘分度值读示数。
温度升高时铜片比铁片的膨胀程度更大，双金属片会向铁片一侧弯曲
本题考查温度计的原理及读数，属于基础题。
8.【答案】A 
【解析】解：已知该凸透镜的焦距为10cm，凸透镜和光屏的位置保持不变，当蜡烛放在图中A区域，此时物距大于二倍焦距，根据，，成倒立、缩小的实像，光屏在图中E区域可呈现清晰的像，故A正确，BCD错误。
故选：A。
根据凸透镜成像的四种情况和应用进行判断：
，成倒立、缩小的实像，，应用于照相机和摄像机。
，成倒立、等大的实像，，一般用来求凸透镜的焦距。
，成倒立、放大的实像，，应用于幻灯机和投影仪。
，成正立、放大的虚像，应用于放大镜。
此题考查了凸透镜成像规律的探究及应用，关键是熟记成像规律的内容，并做到灵活运用。
9.【答案】D 
【解析】解：ABC、读图象可知，图象中有一段温度保持不变，可见盐水是晶体；盐水从第10分钟开始凝固，到第20分钟凝固完成，凝固过程用了10分钟；在此过程中盐水放出热量，温度不变；保持不变的温度是，故该盐水的凝固点是，熔点也是，故ABC错误；
D、因冰水混合物的温度是，而盐冰水混合物的温度是；所以冰水混合物会向盐冰水混合物放热。则冰水混合物中的水会达到凝固结冰的条件，因此冰水混合物中的冰会变多，故D正确；
故选：D。
根据图象可知：凝固过程是温度保持不变的那一段，同时可根据具体的时间点判断其凝固时间和状态；
根据晶体凝固的条件可知：冰水混合物会向盐冰水混合物放热，由此确定冰水混合物中的水会有部分结冰，则可判断冰的变化。
读取物质凝固图象时要学会找关键的温度点和时间点，并能分析出在不同时间段时它的变化情况。盐水的凝固点低于水，这是一条很实用的生活规律，我们应该了解它。
10.【答案】C 
【解析】解：OB是最短的影子，说明此时阳光与地面夹角最大，这是正午，又由于正午时太阳在正南方，所以影子在正北方，即OB是南北方向的；
从早晨到傍晚，木杆的影子从图中的OA处运动到OC处，这说明A在西方、C在东方，所以C点在O点的东方。
故选：C。
木杆的影子是光的直线传播原理形成的现象，正午的时候，太阳在正南方向，影子在正北方向，阳光与地面的角度最大，形成的影子最短。
根据光的直线传播原理结合对太阳一天的位置的了解，分析此题。
11.【答案】解：过镜面作出点S的对称点，即为点光源S在平面镜中的像，连接与镜面交于O点，即为入射点反射点，连接SO就得到入射光线，连接AO即为反射光线，如下图所示：
[image: ] 
【解析】根据平面镜成像的特点知，反射光线好像是由像点发出的，由物与像关于镜面对称，作出像点后，连接，与镜面的交点为入射点，再完成光路。
本题利用了平面镜成像特点完成光路。物与像关于镜面对称。本题还可以作出A点的像，连接与镜面交于O点，从而确定入射光线和入射点，连接OA，OS画出反射光线和入射光线即可。
12.【答案】解：人眼看到的鱼是鱼的虚像，虚像在鱼的实际位置的上方，虚像A与折射光线在同一直线上，先连接AC，AC与水面的交界点O为折射点，然后连接BO，光的传播方向是从B到O，再到C，如图所示：
[image: ] 
【解析】看到的像在A点，因为眼睛和A在同一直线上，实际光线从B点出发，根据光从水中进入空气中时折射角大于入射角的规律作出人眼看到小鱼的光路图。
本题考查光的折射规律的作图，记住：光从水斜射到空气的折射，折射角大于入射角。
13.【答案】振动  能量  不会  变大 
【解析】解：用橡皮锤轻轻敲击音叉乙，音叉发声，光斑晃动，这个现象说明音叉甲发生了振动，声音是由于物体振动产生的。
由题意可知：敲响右边的音叉乙，左边的音叉甲会随着振动，这是因为右边音叉乙振动产生的声音由空气传播到左边的音叉甲，引起左边音叉甲的振动而发出声音，说明音叉乙发声的能量可以传递给音叉甲；
在月球上做这个实验，左边的音叉甲不会发声，光斑不会晃动，因为声音的传播需要介质，真空不能传播声音，月球上没有空气，右边音叉乙产生的声音不会传递到左边的音叉甲；
若增加橡皮锤敲击音叉乙的力度，音叉的振幅变大，可看见光斑在天花板上晃动的幅度变大。
故答案为：振动；能量；不会；变大。
声音是由物体的振动产生的；
声音可以传递能量和信息；
声音的传播是需要介质的，它既可以在气体中传播，也可以在固体和液体中传播，但不能在真空中传播；
声音的响度与声源振动的幅度有关，振动幅度越大，响度越大；还与距离发声体的远近有关。
本题主要考查学生对：声音的产生、声与能量以及声音的传播条件的了解和掌握，是一道基础题。
14.【答案】28  不变  下降  酒精蒸发吸热  C 
【解析】解：温度计放置在房间内，显示的是房间内的气温，温度计的分度值为，液柱的液面在以上28格处，所以示数为：；
在温度计a的玻璃泡上不涂酒精，用扇子扇，温度没有变化，因此观察到温度计a的示数不变。在温度计b的玻璃泡上涂抹酒精，用扇子扇，观察到温度计b的液柱下降，这是因为酒精蒸发时吸收了玻璃泡的热量，温度降低。
酒精蒸发过程中，温度计的液柱下降，当酒精蒸发完以后，液柱上升，最后温度计的示数与原来房间的温度持平，
A、图中温度一直保持不变，故A错误；
B、图中温度一直保持下降，直至，故B错误；
C、图中温度先下降，最后回升至原来温度不变，故C正确；
D、图中温度由一直上升，故D错误。
故选：C。
故答案为：；不变；下降；酒精蒸发吸热；。
温度计放置在房间内，显示的是房间内的气温；使用温度计前：首先看清它的量程，或者说要看清它所能测量的最高温度和最低温度的温度范围；然后看清它的分度值，也就是一个小格代表的值，最后根据液面位置读数；
汽化分为蒸发和沸腾，酒精蒸发吸热，具有降温作用。
酒精蒸发过程中，温度计的液柱下降，当酒精蒸发完以后，液柱上升，最后温度计的示数与原来房间的温度持平，据此分析即可。
会正确读取温度计的示数，理解蒸发吸热和物质的热胀冷缩性质，是解答此题的关键。
15.【答案】时间    2  20  C 
【解析】解：斜面坡度越大，小车沿斜面向下运动加快，计时会越困难，会造成测量的时间误差较大。
由图可知，刻度尺的分度值为1cm，小车从A点到B点的路程为；
小车从A点运动到B点所用时间：00：：00：；
小车在AB段的平均速度。
由图可知，小车通过上半程的路程小于下半程的路程，但小车通过上半程的时间大于通过下半程的时间，所以小车通过下半程的速度大于通过上半程的速度，小车下滑过程中的速度越来越大，做加速直线运动，故ABD不符合题意，C符合题意。故选：C。
故答案为：时间；；2；20；。
若要计时方便，应使小车运动慢一些，所用的时间长些；
从图中找到AB段的长度和所用的时间，利用速度公式计算出小车在AB段的平均速度；
弄清楚小车在斜面上的速度变化情况，就能确定小车运动的图像。
本题为测量平均速度的实验，考查了平均速度的计算、图像的分析等，是一道基础题，掌握基础知识即可正确解题。
16.【答案】左      偏小  
【解析】解：图甲所示指针向右偏，故向左调节平衡螺母；
①在乙图中，标尺的分度值是，故此时烧杯和液体的质量是；
④饮料的质量，
饮料的密度；
用这种方法测量时，由于量筒中的饮料不能全部倒出，所以测得饮料的质量偏小，故据可知，测得密度偏小；
①由前面解答可知，饮料的密度大于水的密度，在体积相同时，由可知饮料的质量大于水的质量；所以，应将装有饮料的瓶子放在天平的左盘，装有水的瓶子放在另一个托盘；
③因天平平衡，两个相同瓶子分别装入体积都为V的水和饮料，
根据天平的使用规则可知，饮料的质量等于水的质量加上游码对应的刻度值m，
由密度公式可得：，
则饮料密度的表达式为。
故答案为：左；①；④；偏小；。
天平使用前的调节：放：把天平放到水平桌面上；移：把游码移到标尺左端零刻度线处；调：调节平衡螺母，使指针指在分度盘的中线处，左偏右调，右偏左调；
①将天平右盘中所有砝码的质量与游码所对应的示数相加即为烧杯的质量；
④量筒中饮料的质量等于烧杯和饮料的总质量减去烧杯的质量，再根据密度公式得出饮料的密度；量筒中的饮料倒入烧杯时有少量剩余，据此判断出测量质量的情况，进而分析测量密度是偏大还是偏小即可；
①天平平衡时，根据左盘的质量=右盘的质量+游码的质量，据此得出饮料的质量；
③由密度的变形公式可得出饮料的密度表达式。
本题测酱油的密度，考查天平的使用、测量液体的读数注意事项、密度计算、误差分析及减小误差的方法，同时也考查了在没有砝码，只用天平的条件下测液体的密度的方法。
17.【答案】不能  近视眼 
【解析】解：平行于主光轴的光线经凸透镜折射后折射光线通过焦点，如图所示：
[image: ]
平行于主光轴的光线、过凸透镜光心的光线，两条折射光线的交点为P的像的位置，可见物体AB经凸透镜成的像在光屏的前方，不能在光屏CD上成清晰的像。
若把光屏模拟成人眼的视网膜，像成在视网膜的前方，该光路图跟近视眼形成原因的光路图相同。
故答案为：见解答图；不能；近视眼。
平行于主光轴的光线经凸透镜折射后折射光线通过焦点。据此画出光线a经过凸透镜后的折射后光线；
平行于主光轴的光线、过凸透镜光心的光线，两条折射光线的交点为P的像的位置；
近视眼是因为晶状体的会聚能力变强，像成在视网膜的前方。
本题考查了凸透镜的特殊光线、近视眼的成因、凸透镜成像的画法，利用好凸透镜的特殊光线是关键。
18.【答案】68  30  该车司机 
【解析】解：根据速度公式可得，由于声音发生了反射，
所以汽车与传感器之间的距离为：；
在乙图中，物体运动3s时，通过路程为根据速度公式，可得，
汽车运动的速度时间图象如图所示：
[image: ]
汽车驾驶员以自己为参照物，他与车之间的位置不断发生变化，所以汽车是静止的。
故答案为：；；见解答；该车司机。
需要利用速度公式进行计算。注意：本仪器是依据声音反射的原理来进行的，所以总路程要除以2；
由乙图可得，物体做匀速直线运动。根据速度公式，求出速度大小后，再进行作图；
研究物体的运动时，必须事先选定一个标准的物体，这个事先被选作标准的物体叫参照物。如果被研究的物体相对于这个标准位置发生了改变，则是运动的；如果被研究的物体相对于这个标准位置没有发生改变，则是静止的。
本题主要考查了学生对速度公式的运用，以及回声测距的了解，同时也考查了学生对超声波和声音传播条件的掌握，难度不是很大。
19.【答案】解：由题意可知，甲的心率为60次次，根据速度公式可知坐标纸移动的速度
根据速度公式可知乙每次心跳的时间间隔
。
答：坐标纸移动的速度为；
乙每次心跳的时间间隔为。 
【解析】由题意可知，甲的心率为60次次，根据速度公式可知坐标纸移动的速度；
根据速度公式可知乙每次心跳的时间间隔。
本题考查速度公式的应用，关键是从图中得出有用信息。
20.【答案】解：根据表格数据可知，量筒示数V与电子秤示数m的对应点：、、、、、、、，利用描点法画出图像，如图所示：
[image: ]；
由表中数据可知，当液体的体积为零时，电子秤示数为20g，所以量筒的质量；
由表中数据可知，当液体的体积为时，液体与量筒的总质量为40g，
该液体的质量为：，
液体的密度为：
。
答：见解答图；量筒的质量为20g，该液体的密度为。 
【解析】根据表格数据，利用描点法画出图像；
由表中数据可知，当液体的体积为零时，电子秤示数为40g，据此得出量筒的质量；
当液体的体积为时，液体与量筒的总质量为60g，减去量筒的质量可得液体的质量，利用密度公式求液体的密度。
本题考查了密度公式的应用，从表格和图像中得到信息是解题的关键。
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